
 COMUNE   DI   CINISI
(Città Metropolitana di Palermo)

COPIA DI DELIBERAZIONE DEL 
CONSIGLIO COMUNALE

108 del 09/11/2023

Oggetto: Istituzione del catasto dei soprassuoli percorsi dal fuoco, ai sensi della Legge 21-
11-200 n.353, come recepita dalla Legge Regionale 14-04-2006 n.14

L’anno duemilaventitré il giorno 9 del mese di Novembre alle ore 21.00 e seguenti nei locali comunali, a seguito invito
diramato  dal  Presidente  del  Consiglio  in  data  03/11/2023  prot.  n.  32491  ed  integrato  con  nota  prot.  32662  del
07/11/2023, si è riunito il Consiglio Comunale, in sessione ordinaria,  in prima convocazione.

Presiede l’adunanza il  Sig.  Giaimo Michele nella  qualità  di  Presidente del Consiglio  Comunale  e sono
rispettivamente presenti ed assenti i seguenti sigg.

COGNOME E NOME Presente Assente COGNOME E NOME Presente Assente
GIAIMO Michele x □ SCRIVANO Girolamo x □
BIUNDO Leonardo x □ CUCINELLA Salvatore x □
CANDIDO Antonina x □ MAZZOLA Rosalinda x □
LA FATA M. Francesca x □ MANZELLA Giuseppe x □
CUSUMANO Girolama x □ DI MAGGIO Salvina x □
ANSELMO Antonino x □ ABBATE Vera x □
MALTESE Marina x □ RANDAZZO Gaetano x □
LO CRICCHIO Francesca x □ ANANIA Salvatore x □

Fra gli assenti risultano i signori:   

Con la partecipazione  del Segretario Generale, Dott.ssa M. Micalizzi.
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In continuazione di seduta

Assume la Presidenza  Michele Giaimo
Scrutatori i consiglieri Di Maggio, Maltese e Randazzo
Sono presenti 16 consiglieri 
Sono  presenti  altresì:  la  D.ssa  C.  Palazzolo,  Responsabile  del  I  Settore,  l’ing.  S.  Zerillo,
Responsabile del II Settore, il Geom. V. Evola, Responsabile del III Settore, l’ing. E. Lo Biundo,
Responsabile  del  IV Settore,  la  D.ssa  P.  Vitale,  Responsabile  del  Servizio  Finanziario,  il  Dott.
Ferrarello e il Dott. Ingoglia, Revisori dei Conti. 

IL  PRESIDENTE 

Procede, pertanto, alla trattazione dell’argomento recante ad oggetto “Istituzione del catasto dei
soprassuoli percorsi dal fuoco, ai sensi della Legge 21-11-200 n.353, come recepita dalla
Legge  Regionale  14-04-2006  n.14”  e  sottopone  al  Consiglio  Comunale  la  proposta  del
Responsabile del V Settore, che riporta in calce i pareri tecnico, contabile  espressi favorevolmente
e che di seguito si riporta:

TESTO DELLA PROPOSTA 

Il Responsabile del IV Settore
 Premesso che:
- l’articolo  n.  10  della  Legge  21-11-2000  n°  353  “Legge  quadro  in  -  materia  di  incendi
boschivi” pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale n° 280 del 30-11-2000 stabilisce che le zone boscate
ed i pascoli i  cui soprassuoli siano stati percorsi dal fuoco non possono avere una destinazione
diversa da quella preesistente all’incendio per almeno quindici anni;

- le  Amministrazioni  Comunali  sono  tenute  all’istituzione  e  al  successivo  aggiornamento
annuale del catasto degli incendi verificatisi nel proprio territorio comunale;
 
- l’elenco  delle  aree  percorse  dal  fuoco  deve  essere  esposto,  per  eventuali  osservazioni,
all’Albo Pretorio Comunale per un periodo di trenta giorni;
 
Visto:
- la Legge 21-11-2000 n° 353 “Legge quadro in materia di incendi boschivi” pubblicata sulla
Gazzetta Ufficiale n° 280 del 30-11-2000, come recepita dall’art 3 della Legge Regionale 14-04-
2006 n° 14 e ss. mm. e ii.;

- l’articolo 10 della stessa Legge 353/2000 il quale stabilisce che le zone boscate ed i pascoli i
cui soprassuoli siano stati percorsi dal fuoco non possono avere una destinazione diversa da quella
preesistente all’incendio per almeno quindici anni;
 

Ritenuto di dovere procedere, ai sensi della Legge 21-11-2000 n° 353, all’istituzione del catasto dei
soprassuoli percorsi dal fuoco;
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Visti gli elaborati tecnici (Allegati A) redatti dall’ufficio comprendenti:
- Relazione Tecnica;
- Elenco particelle;
- Tavola grafica.

Vista  la  deliberazione  del  Commissario  Straordinario  con  i  poteri  della  Giunta   Comunale  n.
55/2023  del  27.10.2023 con la  quale  sono  stati  condivisi  e  fatti  propri,  approvandoli,  tutti  gli
elementi della presente proposta di deliberazione;

Per quanto sopra esposto
PROPONE

1) Di istituire, ai sensi della Legge 21-11-2000 n° 353, come recepita dalla Legge Regionale
14-04-2006 n° 14 e ss. mm. e ii., il Catasto dei soprassuoli percorsi dal fuoco di cui agli allegati
elaborati tecnici comprendenti:
- Relazione Tecnica;
- Elenco particelle;
- Tavola Grafica.

2) Di  procedere  alla  pubblicazione  all’Albo  Pretorio  e  sul  Sito  del  Comune  di  Cinisi
dell’elenco  dei  soprassuoli  percorsi  dal  fuoco  affinché  chi  ne  abbia  interesse  possa  presentare
eventuali osservazioni per un periodo di trenta giorni;

3)        Per quanto riguarda la regolarità Tecnica, ai sensi dell’art. 53, comma 1 L. 142/1990, come
recepita dalla Regione Siciliana con la L.R. 48/1991 e ss.mm.ii., nonché degli artt. 49 e 147bis del
D.Lgs. 267/2000 si esprime parere : favorevole;

4) Per quanto riguarda la regolarità Contabile il presente atto non comporta l’assunzione di
alcun impegno di spesa per il Comune di Cinisi e non ha pertanto rilevanza contabile.

Il Responsabile del IV Settore
F.to Ing. Emanuele Lo Biundo

PARERI SULLA PROPOSTA
ai sensi dell’art. 12 della L.r. n.30/2000

 Visto,  si  esprime  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnica  della  presente  proposta di
delibera.

  Il Resp. Settore IV
f.to Ing. E. Lo Biundo”

Il Presidente invita la L’ing. Lo Biundo ad illustrare la proposta in trattazione.

Chiede la parola il cons. Anania 

Si dà atto che gli interventi vengono riportati integralmente in calce al presente atto.
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Il  Presidente indice  la  votazione  della  proposta  così  come formulata  dal  Responsabile  del  IV
Settore e si registra il seguente esito:
Presenti n.16
Voti favorevoli n. 16 
Nessun contrario
Nessun astenuti 

IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTA la proposta di delibera e ritenuta la stessa meritevole di approvazione;
VISTO il parere della Commissione Consiliare in materia di LL.PP.;
SENTITO l’esito della votazione della proposta ;
VISTO l’O.R.EE.LL.;

DELIBERA

Approvare la proposta di delibera ed suoi allegati, così come predisposta dal Responsabile del IV
Settore , recante ad oggetto: “Istituzione del catasto dei soprassuoli percorsi dal fuoco, ai
sensi della Legge 21-11-200 n.353, come recepita dalla Legge Regionale 14-04-2006 n.14”,
acclusa al presente atto facente parte integrante e sostanziale dello stesso.

Il Presidente propone di votare l’immediata esecutività dell’atto testè approvato, ex art. 12 comma
2, della L.R. 44/91 e si registra il seguente esito:
Voti favorevoli n. 16
Nessun contrario
Nessun astenuto

IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTO l’esito della votazione 

DELIBERA

Di munire l’atto dell’immediata esecutività

Resoconto degli interventi:

PRESIDENTE: No, mettiamo ai voti, tre minuti, c’è l’ingegnere
Lo Biundo. Ingegnere Lo Biundo, può esaminare per
favore?  Tre  minuti  ci  vuole.  Per  favore
riprendiamo i posti, c’è l’ultimo punto. Punto
numero  4  all’ordine  del  giorno.  Per  favore,
prendiamo posto, per favore tre minuti, grazie.
Istituzione  del  catasto  dei  sopralluoghi
percorsi…  soprassuoli  percorsi  dal  fuoco.
Ingegnere Lo Biundo, se ci può delucidare così
procediamo, grazie.  
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Ing. LO BIUNDO: Sarò breve e conciso. 
PRESIDENTE: Per favore.
Ing. LO BIUNDO: Buonasera  a  tutti,  buonanotte  anzi  direi.  La

proposta, come già ampiamente discusso in altre
sedi,  prevede  l’istituzione  del  catasto  dei
soprassuoli percorsi dal fuoco, ai senti della
legge 353/2000, così come recepita dalla legge
regionale  numero  14/2006.  I  punti  focali  di
questa,  dell’istituzione  di  questo  catasto,  di
cui  il  Comune  di  Cinisi  risulta  ad  oggi
sopravvisto  e  più  volte  è  stato  diffidato
dall’istituzione,  nell’istituzione  di  questo
diciamo  strumento,  dagli  Enti  regionali,  sono
quello  dei  vincoli  che  vengono  imposti  ai
soprassuoli percorsi dal fuoco, ma soltanto per
le particelle che hanno destinazione boschiva o a
pascolo  e  consistono,  nella  fattispecie,  al
divieto di cambio di destinazione per almeno 15
anni e al divieto di fabbricazione di costruzione
in  questi  terreni  per  almeno  10  anni,
dall’incendio che lo ha percorso. Però ripeto,
soltanto  per  i  terreni  che  hanno  destinazione
boschiva o a pascolo. Lo strumento si compone di…

PRESIDENTE: Silenzio per favore.
Ing. LO BIUNDO: Di elenco delle particelle interessate, da una

tavola che individua le aree percorse dal fuoco,
individuate dal portale regionale della forestale
e da una relazione tecnica. Approvato diciamo,
una volta approvato il catasto l’elenco, tutti
gli  atti  verranno  trasmessi  alla  Regione
all’assessorato  e  verranno  contestualmente
pubblicati  all’albo  pretorio  e  sul  sito  del
Comune e potranno essere eventualmente effettuate
le  osservazioni,  se  qualcuno  avrà  delle
motivazioni per farle.  

PRESIDENTE: Grazie  Ingegnere.  Se  non  ci  sono  interventi?
Prego Consigliere Anania.

ANANIA: No, vista l’ora, devo intervenire Presidente, mi
consenta. Allora, come già detto in Commissione,
alla  presenza  dell’ingegnere  Lo  Biundo,
l’Assemblea  Regionale  fa  sempre  delle  leggi
contro  i  cittadini.  Io  non  capisco  certe
motivazioni  di  questa  legge,  comunque  oggi  ho
letto che c’è una bozza del bilancio regionale
che finalmente forse corregge il tiro perché in
questa bozza di bilancio, come io ho detto in
Commissione  ed  è  stato  verbalizzato,  qua  il
problema  non  è  i  percorsi  degli  incendi,  il
problema  è  che  gli  Enti  pubblici,  gli  Enti
pubblici  devono  pulire  i  terreni  di  loro
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competenza,  e  mi  riferisco  in  particolare
all’Anas,  perché  il  Comune  di  Cinisi  è
attraversato da due autostrade, con percorrenza
di oltre 5 chilometri e tutti gli incendi che
scoppiano  nel  nostro  territorio,  al  90%
cominciano dalle scarpate dell’autostrada. Oggi
ho  letto  che  finalmente  in  questa  bozza  di
bilancio e spero che l’Assemblea l’approvi, non
solo  i  cittadini  privati  devono  pulire  i  loro
terreni, ma anche gli Enti pubblici. Io gradirei
che il Comune di Cinisi, com’è stato fatto negli
ultimi  anni,  compreso  quest’ultimo  incendio  di
luglio  che  l’ha  scritto  il  commissario  in  mia
presenza, chieda all’Anas di pulire le scarpate
delle autostrade perché sono di loro competenza.
Qualora non lo faccia, di fare un’azione di danno
temuto perché a salvaguardia degli interessi dei
cittadini di Cinisi. Grazie. 

PRESIDENTE: Grazie  per  la  puntualizzazione,  Consigliere
Anania. Se non ci sono interventi, la mettiamo ai
voti.  Prego. 

Ing. LO BIUNDO: Faccio un’ultima osservazione in merito a quello
che  dice  il  Consigliere  Anania.  Il  catasto
incendi nasce appositamente ed è richiamato nella
relazione tecnica, è finalizzato ad individuare
le aree percorse dal fuoco, proprio al fine di
adempiere  alle  funzioni  demandate  ai  Comuni  e
applicare le eventuali sanzioni, nel senso se io
ho adotto e ho a disposizione uno strumento che
mi  consente  di  capire  quali  sono  quelle  aree
comunali che hanno subito un danno derivante da
incendi, okay? Io una volta individuate le aree,
posso  analizzare  anche  le  cause  e  posso  usare
questo strumento per adottare i conseguenti atti
necessari. Però, ripeto, questo è uno strumento
senza il quale queste azioni non possono nemmeno
essere richieste, adesso si può fare.  
VOCE FUORI MICROFONO  

Ing. LO BIUNDO: Sì, sì, sì.  
PRESIDENTE: Okay,  allora  grazie  ingegnere.  Colleghi  per

favore, dobbiamo mettere ai voti questa proposta.
VOTAZIONE  

IV°  P U N T O   O.D.G.  
ISTITUZIONE DEL CATASTO DEI SOPRASSUOLI PERCORSI DAL FUOCO AI
SENSI DELLA  LEGGE 21 NOVEMBRE 2000 NUMERO 353, COME RECEPITA

DALLA LEGGE REGIONALE 14 APRILE 2006 NUMERO 14
PRESIDENTE: Allora,  chi  è  favorevole  alla  proposta  di

approvazione  dell’istituzione  del  catasto  dei
soprassuoli percorsi dal fuoco, ai sensi della
legge 21 novembre 2000 numero 353, come recepita
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dalla Legge Regionale 14 aprile 2006 numero 14,
alzi la mano. Allora, ad unanimità. Mettiamo ai
voti l’immediata esecutività.  

VOTAZIONE  
IV°  P U N T O   O.D.G.  

IMMEDIATA ESECUTIVITÀ 
PRESIDENTE: Chi è favorevole? Stessa votazione, il Consiglio

approva.  Ringrazio  tutti  quanti,  anche  per  la
tarda ora, buonasera e buon rientro.
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Il presente verbale dopo la lettura viene sottoscritto per conferma
Firmati all’originale

Il PRESIDENTE   DEL CONSIGLIO

 F.to  Giaimo Michele 

              IL CONSIGLIERE ANZIANO                  IL SEGRETARIO GENERALE

      F.to    L. Biundo                                    F.to    D.ssa   M. Micalizzi

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE
(art. 11, comma 1, L.R. 44/91 e s.m.i.)

Si attesta che copia del presente atto è stato reso pubblico all’Albo Pretorio on line, su conforme 
dichiarazione del Messo Comunale, a decorrere dal giorno __________________ per 15 giorni 
consecutivi. 

Il Messo Comunale Il Segretario Comunale

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio,

A T T E S T A
1. Che la presente deliberazione :

2. Che la presente deliberazione  è divenuta esecutiva il 09/11/2023;  

�  Decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione;

X Perché dichiarata immediatamente esecutiva (art.12\ 16 L.R. 44/91);

 Che,  ai  sensi  dell’art.  18  della  L.R.  11/2015  s.m.i.,  la  presente  deliberazione  è  stata
pubblicata  sul sito web del Comune giorno 14/11/2023.   

Lì ________________________

Il  Segretario Comunale

      F.to    D.ssa   M. Micalizzi

8


	COMUNE DI CINISI
	
	COPIA DI DELIBERAZIONE DEL
	CONSIGLIO COMUNALE
	108 del 09/11/2023


	PARERI SULLA PROPOSTA
	VOTAZIONE
	IV° P U N T O O.D.G.
	ISTITUZIONE DEL CATASTO DEI SOPRASSUOLI PERCORSI DAL FUOCO AI SENSI DELLA LEGGE 21 NOVEMBRE 2000 NUMERO 353, COME RECEPITA DALLA LEGGE REGIONALE 14 APRILE 2006 NUMERO 14
	VOTAZIONE
	IV° P U N T O O.D.G.
	IMMEDIATA ESECUTIVITÀ

